

EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Año XXII

Oficinas: Huérfanos, 34

Santiago, martes 21 de enero de 1941

Teléfono número 1327

N.º 6.364

UNA VILEZA INTOLERABLE

Para nuestros camaradas, naturalmente, todo estaba ya escrito; y la desazón de este tiempo, que trae sobre el limpio aire de una victoria militar la dificultad y el sacrificio, no les sorprende ni atena. Algunas veces — con monótona persistencia, incomprensible para el extraño — repetimos en estas columnas frases y conceptos grabados misticamente sobre el corazón de la falange. Tiene que ser así porque la Falange — en la integridad de su doctrina — es una entera y desearnada voz de mando hecha para una milicia, y el mundo y la ilusión de un soldado se mueven en torno a normas y frases muy sencillas y monótonas. No podemos dejar dormir el oído a las voces de mando, y por eso, cuando hablamos — casi diariamente — tan sólo para nuestros camaradas, ponemos en juego un puro abecario de conceptos falangistas.

A nuestro editorial quisieramos desprenderle, sin embargo, de toda dialéctica habitual porque es posible que nos importe muy poco que sea leído o no por algún falangista. Estamos muy lejos — fundamentalmente, más lejos que nadie — de las fáciles concesiones demagógicas; pero hay algo que nos dice hoy que si este editorial entrara bajo las puertas de los pisos más confortables de España, acaso llegaríamos más directamente al objetivo. Lo queremos decir hoy, escuetamente, sin la más leve retórica, esto es:

No se trata de defender la política gubernamental en la cuestión de abastos, ni de exponer la necesidad de atemperar la comodidad al ritmo del sacrificio total de España, sino de relatar un hecho tan claro, que nadie podrá poner la más leve insidia en contra. El Gobierno se ha enfrentado con el problema del pan. Se hizo un reajuste de las necesidades, se establecieron tres categorías y un elemental espíritu de justicia intentó resolver este problema vital. Fueron sacrificadas las clases pudientes — es decir, ésas a quienes todavía alcanza la posibilidad de asegurar a toda costa su alimentación —, y el ahorro obtenido sobre este sector de España fué llevado hacia las clases humildes, para quienes el pan es el primer medio de subsistencia. No hay nadie que pueda hacer la menor objeción a este acuerdo de gobierno. ¿No es así?

Pues, bien; el Gobierno se encuentra con la más inhumana resistencia para el cumplimiento de esta decisión. Se hizo el reparto de acuerdo con las existencias trigo en silos y almacenes, y, sin embargo, vemos que no llega a las clases humildes de España la cantidad asignada. Se va sabiendo — y muy pronto se sabrá en las listas de las cárceles — que algunos señores que pueden disponer de excelentes galletas inglesas para el desayuno, por ejemplo, han extendido declaraciones falsas para obtener el pan que de esta forma iba a faltar a humildes familias de España. No nos engañemos, porque esto es elemental; el reparto está hecho de acuerdo con las existencias y con el censo, y es ingenuo que nos vengan a decir ahora que la resistencia surge de los señores a quienes — con una justicia intangible — ha favorecido la disposición del Gobierno. Las dificultades del reparto vienen exclusivamente de ciertos núcleos de resistencia a la política de sacrificio que, calificándose a sí mismos de «muy nacionales», son la síntesis de los egoísmos más feroces y de las cobardías más desenfrenadas.

Ni amenazas ni demagogias; pero esto no puede pasar, y no pasará. El repugnante espectáculo de gentes que intentan quitar el pan de la boca a los humildes de España no puede seguir ni un día más. No es ya sólo la maldición de la Historia, sino la cólera de Dios lo que caerá sobre la Falange si toleráramos semejante vileza.

De (Arriba).

FRANCIA E INGLATERRA

Vichy, 19.—Las informaciones según las cuales Francia e Inglaterra habían entrado en negociaciones comerciales acerca de la Indochina, han sido desmentidas por los círculos oficiales de Vichy.

Igualmente se desmiente la noticia de que el presidente del Banco de Hanoi, Hannay, se ha trasladado a Tokio para conferenciar en secreto con los representantes diplomáticos de la Gran Bretaña.

Vichy, 19.—Oficialmente se desmiente una información de origen extranjero, según la cual la capital de Indochina había sido trasladada a Saigon.

La noticia en cuestión añadía que éste había sido el motivo del reciente viaje del almirante Deoux, gobernador general del territorio, a la citada ciudad.

EL SUEÑO DEL GENERAL

(CONTINUACIÓN)

Creo posible ese arrepentimiento sincero, porque — hoy es bien sabido — ninguno de los miembros del Gobierno y de los Altos Mandos ignoraba la incapacidad de la aviación, la insuficiencia de los abastecimientos y la debilidad de las formaciones motorizadas. No faltaban tampoco los avisos y las alarmas oportunas en cuanto a la superioridad del enemigo. Los mismos alemanes — el mayor Springer, por ejemplo — se extrañaban de la negligencia francesa. «El 20 de abril de 1939 — escribe aquel técnico alemán — los agregados militares y extranjeros vieron desfilar las formaciones motorizadas de nuestro Ejército. Por eso no entiendo hoy que les haya podido sorprender nuestra victoria. Una sólo explicación es posible: despreciaron nuestra capacidad, la potencia de nuestros carros de asalto, el radio de acción de nuestras tropas motorizadas y de refuerzo. Por eso decían que los tanques alemanes

sólo se desplazaban rápidamente en carreteras bien asfaltadas y que aun así quejaban paralizados, inútiles después de una marcha de cien kilómetros.

La sorpresa es tanto más comprensible, cuanto que está demostrado que la negligencia persistió aun después de la campaña de Polonia. En el Consejo Supremo de la Guerra, en París, se concedió valor a esta tesis singular casi increíble: «el tanque ha dejado de desempeñar un papel preponderante. Tuvo a su favor el factor sorpresa cuando no existía la defensa anti-carro. Hoy esa defensa ha alcanzado tal perfección, que el tanque queda reducido a un arma de segundo orden.»

Por muy singular que esto parezca, más extrañas se nos figuran estas conclusiones a que llegó el Estado Mayor de Francia, al fin de la campaña polaca según confesó el general Grandart: «Allí triunfó la estrategia alemana, primero: Porque el país estaba limitado por una frontera desmesurada y sin fortificaciones. Segundo: Porque técnicamente el Ejército polaco estaba mal equipado. Tercero: Porque los transportes en la retaguardia eran deficientes. Como consecuencia, la estrategia alemana no podría explicarse en el Oeste, puesto que las condiciones eran distintas: Primero. Fronteras poco extensas. Segundo: Fuerzas concentradas en sólidas redes de fortificaciones. Tercero: Un vasto sistema de carreteras y vías férreas, que permitían la rápida dislocación de las tropas.»

Al surgir el peligro, que se hizo mayor en Sedan y siguió aumentando — amenazadoramente en Bélgica, Gamelin intentó contener al adversario. ¿Tenía alguna confianza? Tal vez en un milagro. La situación ya no le permitía optimismos. Pidió tanques y aviones a los ingleses, porque la industria francesa no podía suministrarlos, ni conseguiría fabricarlos en un abrir y cerrar los ojos. Llamaba, clamaba angustiado. Veía acercarse un desastre. Comprendía ahora la manobra del adversario y reconocía que sólo un esfuerzo prodigioso, un sacrificio enorme lograría impedirlo.

Reunido el Consejo Supremo de Guerra, Gamelin enfrentóse con Churchill. Era preciso impedir que las tropas francesas e inglesas quedasen aprisionadas en la «ratonera» belga. Intentó hacer ver los hechos, recordó la debilidad de los elementos franco-británicos ante la ola germánica. Aconsejaba una retirada general hacia una sólida línea de cobertura, mientras era tiempo, para evitar el envolvimiento, e insistía, gritando casi, para que Inglaterra mandase rápidamente más tropas y material, sobre todo aviones.

Se trataba por lo tanto de sobrepasar los límites del compromiso que la Gran Bretaña tenía contraído, y las dificultades eran insuperables.

—La derrota del Ejército del Mosa puede transformarse en catástrofe. Es preciso reconocer que su mando está inutilizado. El general Corap sufre una grave enfermedad del estómago. Los alemanes se aproximan a Abeville.

Churchill respondía secamente: —Se van a meter en un callejón sin salida.

—Excepción, tal vez en ese callejón está el destino del Imperio británico.

—Cuanto más avancen los alemanes hacia Abeville, mayor será el peligro para ellos.

Cansado, abatido por el desaliento, Gamelin inclinóse y salió. Se tambaleaba al bajar la «escalera de la Presidencia del Consejo, donde tuvo lugar la conferencia. —«Es preciso que por lo menos acabemos esto con honra», se cuenta que balbuceó sus fuerzas dirigiéndose al jefe de su Estado Mayor.

La actuación — todos lo reconocemos — se presentaba temible para Francia; gran parte del Ejército retenido en los Alpes y en Túnez; la casi totalidad de los tanques y del mejor material, empeñada en Bélgica; sesenta divisiones francesas; con la moral decaída, con trescientos tanques y un pequeño número de aviones, apoyados solamente por tres Divisiones inglesas, haciendo frente a ciento cincuenta Divisiones alemanas, reforzadas por once Divisiones acorazadas, tres mil tanques y cinco mil aviones. ¿Qué se podía esperar? Gamelin desesperado lanzó su último orden, un llamamiento emocionante:

«La suerte de la Patria, la de nuestros aliados y los destinos del Mundo dependen de la batalla actual. Los soldados ingleses, belgas y polacos y los voluntarios extranjeros combaten a nuestro lado. La aviación inglesa ataca a fondo, lo mismo que la nuestra. Todas las fuerzas que no puedan avanzar deben morir combatiendo, sin abandonar la parcela del suelo nacional que les ha sido confiada. Como siempre, en las horas graves de nuestra historia, la palabra de orden de hoy es: «Vencer o morir». Es preciso vencer.»

Después vino el desmoronamiento, la rendición de millones de soldados, el fin.

18 de mayo — El pánico se apodora de las poblaciones. Es la fuga por las carreteras y por los campos, es la desorientación de las tropas, son los síntomas claros de la derrota. Reynaud intenta infundir confianza en la opinión pública desfavorada. Llama

a Pétain, a pesar de su antipatía por el mariscal. Sabe que él ha dicho en Madrid: «Esta guerra es el acontecimiento más estúpido de la Historia de la Tercera República». Sabe que él ha confiado con el embajador alemán en España, Pero Reynaud necesita de aquella figura de prestigio, y le entrega la vicepresidencia del Consejo.

20 de mayo — Llamado también a París, Weygand es invitado a asumir el mando supremo. Acepta pero advierte: «La situación es pésima, desesperada casi. Voy a hacer una tentativa.»

22 de mayo — En el Consejo Supremo Weygand expone que procurará establecer contacto con las tropas que luchan en Bélgica. Lanzará un ataque en el sector de San Quintín. Churchill promete aumentar los efectivos terrestres y enviar todo el Ejército aéreo inglés a la zona de combate para apoyar la tentativa.

23 de mayo — Ante la amenaza de un golpe de franco los alemanes ensañan rápidamente su sector de penetración.

24 de mayo — Por la noche Reynaud previene a Churchill de que en contra de lo convenido, las tropas inglesas habían evacuado Arrás. Y anuncia: Weygand comunica que las grandes unidades inglesas se dirigen a El Hambre, actitud que provoca la mayor confusión moral. A la vista de Caais, Dunquerque y Boulogne se trataba una lucha sangrienta. Cuatro quintas partes de las tropas inglesas empezaban a embarcar hacia su país. Más de la mitad de los soldados franceses van a morir o caer prisioneros con todo el material de guerra, incluidos los mejores tanques.

Weygand trata de convencer a la gran Bretaña de que debe tomar parte en la acción terrestre. En las antecámaras, entre bastidores los políticos intrigan, hablan, locuaces e inútiles, o preparan la fuga a países donde sus dineros, prudentemente depositados desde el comienzo de la guerra, les garantizan una tranquilidad confortable.

25 de mayo — Al anochecer Weygand llega al Quai D'Orsay pálido y grave. Reynaud le ve y presiente que va a oír algo decisivo. Efectivamente, el general, articulando lentamente las palabras, le dice: «A partir de este momento, señor presidente, es preciso que V. E. tome en cuenta la necesidad de un armisticio.»

En las dependencias que ocupan en el castillo de Caherón, cerca de Rion, Daladier, Reynaud y Gamelin esperan ser juzgados. Reynaud pasea cabizbajo; Daladier conversa y fuma. El más tranquilo de los tres es Gamelin. Escribe su defensa — un libro terrible para ciertos políticos extranjeros y franceses y para muchos militares, según me han afirmado. En los raros momentos de conversación con algunos amigos fieles, dice con sobria dignidad:

—No rehuyo mis responsabilidades. Las asumí íntegramente. Pero demostraré que algunos generales no procedieron lealmente para conmigo. Faltaron a la verdad. Mintieron y me engañaron.

¿Quién? ¿Cómo? ¿Cuándo? ¿Hasta que punto esas deslealtades influyeron en sus decisiones y jus

PREPARACIONES IBERIA

ALGALIA DE ARRIBA, 6.

SANTIAGO

abre un último plazo de Matrícula ordinaria, del 15 de diciembre al 7 de enero, en las siguientes preparaciones — cuyos honorarios se indican (HORAS: de once a una y de cinco a siete):

Examen de Estado (convocatoria de junio)	60 pesetas mensuales.
Ingreso en la Universidad	60 id. id.
Ingreso Academia Militar	40 id. id.
Correos (Técnicos)	100 id. id.
Correos (Auxiliares ambos sexos)	60 id. id.
Correos (Carteros Urbanos)	50 id. id.
Cultura General del futuro Opositor	30 id. id.
Comercio (Escuela de Coruña)	Precios según curso.
Bachillerato (Plan 1903)	Precios según asignatura.

AVISO. — Estos precios sufrirán un aumento de 25 por 100 después del 7 de enero.

Oposiciones que se convocarán en breve y cuya preparación comenzará el próximo mes de enero

Cursillos Magisterio (con profesorado licenciado).
Cuerpos de Investigación y Vigilancia (policía) — Oficiales y Auxiliares del Ayuntamiento de Santiago. — Telégrafos. — Radiotelegrafistas.

PREPARACIONES IBERIA, el Centro del Opositor, le informará gratuitamente sobre oposiciones convocadas o próximas a convocarse. — ALGALIA DE ARRIBA, 6.

AMBIENTE

EL EXAMEN DE ESTADO

Se conoce con el nombre de EXAMEN DE ESTADO o REVALIDA, a unas pruebas meramente especulativas en las que se hacen palpable la enseñanza adquirida en el Instituto, a fin de cerciorarse si el aspirante es o no apto para estudios de mayor envergadura. Viene a ser por decirlo así, una síntesis o visión conjunta de aquellas materias necesarias e imprescindibles sin cuya ayuda no se puede dar un solo paso por los senderos tortuosos y difíciles de eso que se ha dado en llamar... Cultura Superior.

Y así como el Supremo Creador a todo ha asignado un fin; así también el EXAMEN DE ESTADO está llamado a desempeñar un importantísimo papel, no solo cultural, sino también social, político y hasta económico; y lo que es más grande todavía, a resolver un problema patriótico. A fin de corroborar lo susodicho nos surgen dos preguntas, a saber: primera ¿dónde iríamos a parar con esa pléyade de estudiantes que se congregan, cual enjambres, en torno de los centros docentes? segunda: y siguiendo esa angustiosa ascensión, ¿en qué concepto quedaría nuestra cultura allende las fronteras?

Es preciso que nos convenzamos, que es necesario seleccionar, encauzar y orientar los métodos pedagógicos por los nuevos derroteros de la realidad, a fin de que solo pasen a través del tamiz REVALIDA los más superdotados, que luego sepan custodiar la indeleble cultura española y hacer que ocupe en el Olimpo de la Civilización el lugar que le corresponde; y que el Estado no se vea obligado a una constante emisión de títulos que irían en su propio desprestigio, y que de no tener acomodo vienen a aumentar el número de parásitos que pululan en la sociedad, entorpeciendo sus movimientos.

Huelgan las palabras cuando los hechos están tan a la vista, y cuando por doquier resaltan las funestas consecuencias que se seguirían de no actuar con una rigurosa escrupulosidad y buen tino en pruebas que serán tan decisivas para el porvenir de la NACIÓN.

Como deducción lógica de su misión lleva aparejados ventajas y perjuicios, si así merecen llamarse las palmarias consecuencias de una banal trivialidad y absoluta despreocupación que en todos los ramos de enseñanza cundía hasta ahora, embotando los movimientos de exploración científica en los reconditos veneros del Progreso. Entre las ventajas podemos aducir; en primer término, una eficaz selección científica que hará, que en el porvenir la cultura sea modulada con arreglo a normas de absoluta garantía; en segundo lugar nos proporciona un límite, un tope por decirlo así, contra el que viene a chocar el incremento que años para acá se viene observando en las filas de los centros de enseñanza, y que lejos de contribuir a su progreso, contribuye a su decadencia, pues de se-

BEPEY.

Alumno de 7.º curso Baehillero.

(Concluirá).

MAL MENOR

Tienes razón: Los hombres... miserables, falsos y perversos, engendros de las más viles pasiones; no hay ni uno decente en el orbe, digno de bendición, todos doquier y siempre son innobles.

Peró, dime: ¿qué harías las mujeres sin los hombres?

José SANTOS REIRIZ, Compostela.

Alza vertiginosa de precios en Londres

Lisboa, 20 — Una noticia de Londres anuncia que en esta capital han sufrido un alza vertiginosa los precios de los géneros de primera necesidad, entre ellos las patatas. Se añade que el Gobierno no ha hecho nada por tener este aumento en los precios, que afecta especialmente a las clases humildes.

Se entrevistan el Führer y el Duce

Berlín, 20.—El Führer y el Duce ha celebrado hoy una entrevista. Se ignora por el momento el motivo de esta entrevista, pero de fuente competente se anuncia la próxima publicación de una nota oficial.

Berlín, 20.—La Agencia oficial alemana transmite el siguiente comunicado: «El Führer y el Duce han celebrado, a presencia de los ministros de Negocios Extranjeros del Eje, una detallada conferencia acerca de la situación general. La entrevista se ha desarrollado dentro del espíritu de cordial amistad que una los dos jefes de Gobierno, y de la estrecha camaradería que

tifican o explican sus yerros? Aguardemos que responda no sólo a Francir, sino al mundo entero, a cuya conciencia tantas veces se dirige.

Hasta tanto, que nadie levante la voz contra él. No importa que el Tribunal le condene; eso no constituye nada decisivo. En causa de tamaña proyección en el futuro de la Humanidad, la sentencia pertenece a la Historia, y ésta sólo podrá pronunciarla cuando de todos nosotros — los hombres de hoy — sólo vagos recuerdos queden sobre la tierra.

existe entre los pueblos alemán e italiano, en todas las cuestiones examinadas se ha comprobado una absoluta identidad de criterios.»

Aviones alemanes sobre Inglaterra

Berlín.—En la noche del 20 de enero, los aviones de combate y los «Stukas» alemanes han efectuado ataques sobre la capital británica, Southampton y otras ciudades de la costa meridional inglesa. El bombardeo de Londres se concentro especialmente contra el barrio de Greenwiche, comprendido en la gran curva del Támesis, lugar en el que se hallan las más importantes centrales de energía eléctrica y fábricas de gas.

En dicha barriada se observaron cuatro grandes incendios y una fuerte explosión seguida también de incesco. Southampton resultó seriamente castigada.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 608.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13 30 a 15 30).

13 30, Apertura de la estación; Sentoral del día; Música variada: Aires gitanos, Sarasate; Minuetto, Debussy; Tocata en sol mayor, Bach; Goyescas, Granados.

14, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 14 15 Información regional. 14 30, Venecia misteriosa, Travagis; El conde de Luxemburgo, Lehar; Eva, Lehar; Minuetto, Boccherini; Los millores de Arlequin, Drigo.

15, Concerto sinfónico semanal: Sinfonía en re menor, César Franck.

15 30, Fin de la emisión. Emisión de las 20 30 a 23.

20 30, Apertura de la estación, Música de baile.

20 45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 21, Orquesta: Marionetas, escenas de ballet, Glazounov; Persiflage, Francis; Just e Memory, Henderson; Charmaine, Rapee; Rapsodia española, faria, Ravel.

21 30, Música variada. 22, Información regional.

22 15, Emisión dedicada al socio protector (discos a petición). 23, Cierre de la estación.

DE un vistazo a nuestros anuncios y encontrará ventajas, LA COMERCIAL, Rua Nueva, 1 :-:

CAPITOL

Las Perlas de los Éxitos

El mayor acontecimiento cinematográfico de la temporada lo constituirá el ESTRENO 1941 de la imcomparable producción en ESPAÑOL

DAMAS DEL TEATRO

KATHRINE HEPBURN - GINGER ROGERS - ADOLPHE MENJOU

¡Tres estrellas máximas en un film máximo!

SÁBADO en CAPITOL- La pantalla de los éxitos.

Con el pueblo alemán

Copenhague, 20.—El ministro de Estado danés, Stauning, expuso en un discurso pronunciado en Odense las bases que prevé para el futuro de Dinamarca, que debe prepararse para ocupar un lugar en la nueva Europa. Añadió, a este respecto, que una mentalidad hostil a Alemania no era la más indicada, y estaba en contradicción con la promesa hecha en abril de 1940 de una actitud correcta y leal. Se refirió después a las dificultades que acarrea la situación actual, especialmente para la clase obrera. La unión y la cooperación superarán estas dificultades. Finalmente insistió de nuevo en la necesidad de colaborar con el pueblo alemán.

Fallece la esposa de Lloyd George

Londres, 20.—Ha fallecido la señora Margaret Lloyd George, esposa del ex primer ministro británico. La señora George murió en Criethoth (País de Gales), después de una breve enfermedad. Contrajo matrimonio con Lloyd George en 1888.

NOTICIAS:

Entre la ciudad y la «Residencia Universitaria Compostelana» comenzó hoy a prestar servicio un lujosísimo «autobús» que conduce al Profesorado, a las estudiantes y al personal administrativo del pabellón «Rodríguez Cadarso», recientemente inaugurado.

Muy pronto principiarán las obras de la proyectada carretera que desde el Camino Nuevo irá a terminar a dichos terrenos. Construiránse, también, en las márgenes de esta carretera, dos amplias aceras para los peatones.

En la madrugada de hoy ha dado a luz, con toda felicidad, un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro buen amigo don Benedito Vega Prieto, Capitán de Intendencia Militar, residente en Palencia.

Tanto la madre, de soltera María Teresa Fernández Rofats, como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Damos nuestra cordial enhorabuena a todos sus familiares por el fausto acontecimiento.

Multas impuestas por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia:

José Ponte Mosquera, de Carral, cien pesetas, por cierre a deshora del establecimiento; Antonio Bello Pérez, de Ordenes, ciento cincuenta, por escándalo, blasfemo y alcoholismo; Josefa

García Puente, de Malpica de Bergantiños, cien por escándalo y blasfema; Antonio Eirín Barreiro de Carballo, quinientas por falta de respeto, alcoholismo y cierre a deshora; José Bouza Permy Barallobre, de Fene, doscientas cincuenta, por alcoholismo, blasfemo y demostrar su matonismo en el lenguaje usado; José Domínguez López, de Cabañas, doscientas cincuenta por el mismo motivo que el anterior, Benigno Oreiro y Manuel Romero García, de Buján, doscientas a cada uno, por conducir viajeros en sus coches carencidos de salvoconducto; Esteban Fraaga Draba, Estrella Vázquez Barreiro, Antonio López Loureiro, Andrés Iglesias Santos, Manuel Pumar Martínez, Manuel Martínez Gándara, Juan Esposo Bravo, Tomás Anón Vázquez, José Mallo N., Dolores Martínez Vázquez, Josefa Romero N., Mercedes Rivas Gándara; Domingo Mesejo Rivas y Josefa Daz Mallou, de Buján; Jesús López Otero, de Ames; María Gómez Nieto, de Tordoya, diez a cada uno, por viajar sin salvoconducto; María Suárez Arenas de La Coruña, doscientas cincuenta, por escándalo y resistencia para cumplir órdenes de la autoridad.

Dejó de existir en el Asilo de Carretas Rosa Iglesias Vázquez, de 84 años, viuda.

Hállase vacante el cargo de juez municipal suplente del término de Miño.

Los ilustres pintores gallegos Francisco Lloréns y Sotomayor están estos días gestionando en Madrid la creación de una Escuela de Bellas Artes en Santiago, teniendo en cuenta, para hacerlo, que nuestra ciudad es tierra de artistas y la Escuela aprovecharía tan buena cantera.

Urge la presentación en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento de los siguientes mozos: Juan Gil Blanco, José Veiras Pedrouzo, Avelino Agra Taboada, Vicente Rivas Carreira, José Martínez Romero, Agustín Noya Iglesias, Manuel Lucas Alvarez, Manuel Martínez Seoane, Genérico Noya Iglesias, Enrique Ouro Calvelo, Manuel Penas Vilas, Antonio Rey Iglesias y Francisco Pérez Mejuto.

En la iglesia de San Benito dará comienzo mañana el triduo que la Archicofradía del Perpetuo Socorro dedica a su excelsa Madre.

Darán comienzo estos cultos con Misa de Comunión a las nueve. Los ejercicios de la tarde serán a las siete.

Día 23—Misa de Comunión y

ejercicios vespertinos a las mismas horas que el día anterior.

Día 24—Habrà Misa de Comunión general a igual hora que los anteriores días, y la solemne será a las once y media, quedando Su Divina Majestad manifiesto y velado por turnos de archicofrades hasta los ejercicios de la tarde, que comenzarán a las siete.

Las pláticas de los tres días están a cargo de Monseñor Andrés Lago Cizur.

El día 25, a las nueve, se aplicará la Misa por los archicofrades difuntos en el altar de la Virgen.

Se gana indulgencia plenaria visitando la sagrada imagen de la Santísima Virgen.

En el muelle de descarga de Bayona, entre unas calderas viejas, apareció muerto el marinero Juan Sootullo, de 37 años. Según dictamen facultativo su fallecimiento se debió al frío que le acometió en estado de embriaguez.

Se amplió por cinco días, el plazo de presentación de instancias para tomar parte en el concurso de provisión, en propiedad, de secretarías de primera categoría de Ayuntamientos.

Anoche llegó a La Coruña a bordo del trasatlántico «Marqués de Comillas», acompañado de su séquito, el príncipe italiano Roberto Ducci. El ilustre personaje procede de Nueva York.

También llegó en el mismo buque, procedente de Nueva York, la princesa María Antonietta, acompañada del diplomático Conde Girolamo, ambos de nacionalidad yugoeslava.

Falleció en el Manicomio de Conjo el demente José García Nieto, de 42 años, soltero. Era natural de León.

Precios de venta al público de las distintas clases de jamones que a continuación se detallan:

Acodado, hasta 60 días de curación, 18'66 pesetas kilo.

Tipo asturiano, hasta idem idem, 20'95.

Tipo serrano, hasta idem idem, 23'25.

Tipo sarrorano, hasta idem idem, 26'75.

Los detallistas tendrán la obligación ineludible de colocar en cada pieza, junto con el precio, la clase de jamón que expenden.

Cada dos meses más de curación aumenta 0'70 pesetas kilo, hasta el límite máximo de 2'25 pesetas kilo.

A la edad de 86 años falleció don Ricardo Porto Peña, que gozaba de grandes simpatías entre sus amistades; su hombría de bien y otras cualidades que le adornaban contribuían a ello.

Descanse en paz, a su viuda y demás familiares acompañamos en el sentimiento.

Habiendo sido satisfechas totalmente las sanciones impuestas por el Tribunal de Responsabilidades políticas recibieron la libre disposición de sus bienes Arturo Taracido Veira, de 53 años, casado, del comercio de La Coruña; José Queiruga Caron, de 70, casado, marinerío de Puerto del Son; Secundino Agra Blanco, de Palmou (Lalín); Serafín Iglesias, de Campo Lameiro; Joaquín Méndez Alonso, de Mañufe, y Constante Tomé Tomé, de Mourente.

De 91 años extinguió su vida en el callejón de las Chufas Carmen Barros Mayo, viuda.

Por doña Eteldreda Amigo Fernández se interpuso recurso de plena jurisdicción, contra acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de La Baña de 14 de octubre de 1940, denegando a la recurrente la pensión como viuda del médico titular que fué de dicho Municipio don Baltasar García Seoane.

El tren que tiene su salida de Pontevedra a las diez de la mañana, arrolló y causó la muerte a Josefa López Prieto, de 40 años de edad, lechera, vecina de Figueirido.

El accidente ocurrió cuando la interfecta pretendió subirse a un vagón después de que el tren se había puesto ya en marcha. Las ruedas le pasaron sobre el cuerpo y sobre la cabeza. El cadáver quedó destrozado.

Personas a las que sancionó la Fiscalía Superior de Tasas y cantidades con que lo han sido: Multa de cuarenta mil pesetas y cierre del establecimiento durante tres meses, a Manuel Alonso Arcas, comerciante, establecido en la calle de Calvo Sotelo, número 166, de El Ferrol del Caudillo, por ocultación de jabón.

Cuarenta mil, a Valentín Fernández Pérez, comerciante, esta-

Salon Teatro

HOY

Últimas exhibiciones del hilatrante ESTRENO 1941 HABLADO EN ESPAÑOL

ROBERTO Y BERTRAN

último «Noticiero UFA»

MAÑANA

Un desbordamiento de alegría, juventud, y buen humor en un delicioso ESTRENO, 1941

EXCLUSIVAS BALET Y BLAY

FRANSE

CON NINO BOSZELI Y PAULA BARBARA EN ESPAÑOL

HERMANAS

EN ESPAÑOL

blecido en la calle del General Franco, números 6 y 16, de El Ferrol del Caudillo, por el mismo motivo que el anterior.

Dos mil, e inhabilitación durante tres meses para ejercer el comercio a Domingo Bajo de la Fuente, vecino de Jubia, por igual motivo.

Además se le sanciona con la incautación de la mercancía objeto de la infracción y se pasa el tanto de culpa de todos ellos a los Tribunales de Justicia militar.

La Coruña, 20 de enero de 1941.—El fiscal provincial de Tasas.

Al libro de nacimientos del Registro Civil fué pasado hoy el nombre de Teresa Otero Casal.

Los precios de venta al público desde hoy son los siguientes:

Cola fuerte en placas, 4'25 pesetas kilo

Idem líquida, 3

Idem idem blanca, 3'50

Neutro-cola para clasificación de vinos, 6'26

Gelatina industrial a 28/30, 8'00

Idem idem a 31/33, 9'50

Idem cristal X, 8'75

Idem idem C, 9'25

Idem idem M. C., 10'00

Las denominadas cosas líquidas deberán tener una concentración aproximada de 60 grados de gelatinómetro.

El Ayuntamiento de El Ferrol del Caudillo saca a concurso oposición nueve plazas vacantes en la plantilla de la Guardia Municipal, con el haber anual de 3.100 pesetas.

También anuncia a oposición trece plazas del cuerpo auxiliar administrativo, dotadas con el haber anual de 3.000 pesetas.

El profesor Jorge Spini, del Instituto Italiano de Cultura y doctor por la Universidad de Florencia, se ha encargado de los cursos de Lengua Italiana en el Instituto de Idiomas de esta Universidad y desarrollará a partir de hoy, día 21, los cursillos monográficos siguientes:

Historia de Italia: El resurgimiento italiano (todos los martes, de 19 a 20).

Literatura Italiana: El romanticismo italiano (todos los jueves, de 19 a 20).

Se abre un periodo de inscripción de quince días a partir de la fecha de este anuncio para seguir estas enseñanzas.

Además, el Profesor Spini dará los sábados a la misma hora (19 a 20) una serie de conferencias públicas sobre «Ciudades monumentales de Italia», con proyecciones, en el aula número 1 de esta Facultad. Las primeras versarán acerca de Venecia y Roma.

Contrajeron matrimonio en la parroquia de San Félix de Solovio Rafael Gumersindo Martínez con María de la Visitación Fernández Iglesias.

Estando dispuesto por la Comisión General de Abastecimientos y Transportes, que todos los fabricantes de jabones comunes presenten en la Jefatura provincial, declaración jurada de existencias, por medio del presente se recuerda por última vez a los mismos la obligación ineludible de entregar dichas declaraciones juradas precisamente los días 1 y 15 de cada mes, con arreglo al modelo ya publicado según corresponda a las primera y segunda quincena.

El no cumplimiento de esta superior disposición será sancionada con todo rigor.

PRINCIPAL - LA PANTALLA DE LAS OBRAS MAESTRAS

HOY y MAÑANA últimas exhibiciones de

EL FAMOSO CARBALLEIRA

Por FERNANDEZ DE CORDOBA y MARUCHI FRESNO

DIRECTOR: FERNANDO MIGNONI

ESTUDIOS CEA (CINE ESTRENO)



El más sincero éxito del año, la película que resume toda la emoción cordial y viril de Galicia en la pantalla

PÉRDIDA.—La persona que haya encontrado un estuche que contenía unas gafas, extraviado desde el tránsito, de la Tintoría La Diossa hasta las Casas Baratas, se le ruega lo entregue en el Hórreo, 62, donde se le gratificará.

Llegó a nuestra mesa de Redacción el número 30 del Boletín de la Universidad de Santiago de Compostela.

He aquí el importantísimo sumario que contiene:

«Garrett en España», por Henrique de Campos Ferreira Lima.

«San Valerio. Un asceta español del siglo VII», por Eduardo Bermejo García.

«El libro de la antigua Roma», por A. Moralejo.

«El poema de «Las Selva», por Santiago Montero Díaz.

«Murieron por Dios y por España en la Guerra de liberación los Universitarios compostelanos».

«La Universidad compostelana honra a sus Profesores y estudiantes caídos por Dios y por España».

«La reanudación de las tareas académicas».

Movimiento universitario. Estadísticas de escolaridad. Patronato Universitario. Presupuesto de 1939-40. Legislación de Educación Nacional.

Con motivo del fallecimiento de don Gumersindo Busto, promotor de la Biblioteca América.

Tercera reacción de entidades y particulares que han contribuido a la obra de la Residencia de Estudiantes.

Notas bibliográficas. Relación de las Revistas y publicaciones que se reciben por la Dirección del Boletín Oficial de la Universidad.

ULTIMAS NOTICIAS

Lotería Nacional

Madrid.—En el sorteo verificado hoy, resultaron agraciados con los primeros premios los números siguientes:

Con 200.000 pesetas

11.746, Valencia, Coruña y Madrid.

Con 100.000 pesetas

6.855, Barcelona y Madrid.

Con 60.000 pesetas

28.937, Barcelona, San Sebastián y Madrid.

Con 3.000 pesetas

39.405—31.080—29.700—10.839—20.436—22.659—17.804—13.713—10.129—29.392—12.060—25.000—15.058—25.195.

Londres.—El comunicado oficial facilitado por el Ministerio del Aire, se limita a decir «Sin novedad».

Atenas—El Alto Mando comunicó que las operaciones iniciadas fueron coronadas por el éxito, haciéndose varios prisioneros, motores y armas automáticas.

La aviación enemiga bombardeó la región del Pireo donde fueron destruidas varias casas y ocasionando varios muertos.

Uno de los aviones atacantes fué derribado, cayendo al mar.

También fueron arrojadas bombas en distintas regiones.

El Rey Jorge visitó el Pireo informándose de los daños causados en esta región por la aviación enemiga. El público tributó un cariñoso recibimiento a Su Majestad.

Roma—La prensa de esta capital publica informaciones acerca de la última entrevista celebrada ultimamente entre Hitler y el Duce y aseguran que estas conversaciones han de influir en los resultados que se dejarán sentir rápidamente.

Roma—Después de la entrevista celebrada con Hitler, el Duce ha regresado a esta capital.

San Francisco—El juez que interviene en el proceso contra los dos marineros que quitaron la bandera del Consulado alemán, ha declarado que procederá con gran energía por tratarse de un caso delicado, ya que el proceder de unos individuos podía haber causado un grave perjuicio a la nación.

Berlín—También la prensa alemana comenta la nueva entrevista celebrada entre Hitler y el Duce y hacen resaltar que significa el refuerzo de la solidaridad del Eje tanto político como militarmente.

Delegación de Abastecimientos

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los poseedores de tarjetas de abastecimientos, que no hayan retirado los artículos que por racionamiento le correspondían en el último reparto efectuado, por haberse agotado éstos en los establecimientos correspondientes a su distrito, que pueden hacerlo a partir del 22 y hasta el 24 inclusive del actual, mediante presentación de la tarjeta de racionamiento y contra el cupón 84 en los establecimientos de don Diego Bernal, establecido en el Torral y don Emiliano Fernández en Algaila de Arriba.

Se advierte que todos aquellos que no efectúen la recogida de dichos artículos en el indicado plazo, no se les tendrá en cuenta reclamación alguna sin causa justificada.

Santiago, 21 de enero de 1941.

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Aurea Amor Neveiro

que falleció el día 21 de enero de 1940 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

El acto fúnebre que se celebrará mañana a las once en Santa María Salomé, así como un novenario de Misas que en breve dará comienzo en la iglesia de San Félix de esta ciudad, y otro en la parroquia de S. Pedro de Bugallido, serán aplicados por su alma

Su hermana Sor Florentina religiosa ausente, y albaceas testamentarias

RUEGAN y agradecen la asistencia a alguno de estos piadosos actos.

Santiago, 21 de enero de 1941.

Todos los señores sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa, pueden hacerlo mediante el estipendio de 6 pesetas.

Ricardo Porto Peña

FALLECIO EN LA NOCHE DE AYER A LOS 86 AÑOS DE EDAD

después de recibir todos los auxilios espirituales

R. I. P.

Su esposa Manuela Vázquez Ramos sobrinas y demás parientes

PARTICIPAN tan sensible pérdida y suplican la asistencia al funeral de entierro que tendrá lugar mañana, a las doce, en la parroquia de San Miguel y seguidamente la conducción de su cadáver desde la casa mortuoria: Plazuela de la Atalaya número uno, al cementerio de Santo Domingo; por lo que dan gracias.

Santiago, 21 de enero de 1941.